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Parohia Învierea Domnului, telefon 0743538830. 

 

În timpul califului Hakim, în 1010, s-a pornit o mare persecuţie 

împotriva creştinilor, care a dus la distrugerea bazilicii Sfântului 

Gheorghe din Lida. Conform unor mărturii, biserica a fost 

reconstruită de împăratul Constantin Monomahul, în timp ce altele 

îl menţionează pe domnitorul Ungariei, Ştefan. 

Există păreri conform cărora biserica a mai fost distrusă o 

dată de mahomedani şi că stricăciunile au fost reparate de cruciaţi. 

Acest lucru nu este adevărat, din moment ce, după lupta de la 

Antiohia şi înstăpânirea cruciaţilor, aceştia au venit la mormântul 

Sfântului şi s-au închinat în semn de respect faţă de cel care i-a 

ajutat să obţină o victorie atât de mare. Menţionarea distrugerii 

bisericii de către mahomedani aparţine episcopului Tirului, Will-

helm, deci este vădit eronată. 

 Ioan Fokas a ajuns la Lida în 1885 şi a notat că mormântul 

Sfântului se află sub Sfânta Masă din biserica Sfântului Gheorghe. 

Episcopul latin a scos plăcile pardoselii bisericii şi a găsit grota în 

care a fost înmormântat Sfântul Gheorghe. Conform tradiţiei, doi  

pelerini au încercat să ridice placă de pe mormânt, 

dar o flacără i-a cuprins imediat, pe unul lăsându-l 

foarte grav rănit, iar pe al doilea arzându-l atât de mult 

încât i-a provocat moartea. 

 

paraclisului Sfântului Ioan Teologul şi a 

folosit pietrele provenite de la el pentru 

construirea podului Daher. 

Biserica Sfântului Gheorghe a fost 

reconstruită în 1517, în timpul sultanului 

Selim. Biserica însă avea să sufere şi alte 

stricăciuni. În legătură cu acest incident 

circulă două variante. Biserica ar fi  fost 

distrusă în secolul XIX foarte probabil de 

invadatorii ieniceri. A doua variantă susţine 

că biserica Sfântului Gheorghe a fost distrusă 

de cutremurul din 1837.  În 1871, Patriarhul 

Ierusalimului, Chiril II, a renovat biserica şi 

a rânduit ca pardoseala, dar şi mormântul 

Sfântului, să fie realizate din plăci de 

marmură. Astăzi biserica este ocrotită de 

orice acţiune umană care să o afecteze şi se 

realizează diferite lucrări de întreţinere. 

 (Locurile Sfinte, traducere Preot Petru Sidoreac) 

 

 

Sf.Mare Mucenic 
Gheorghe, icoană 

și  mormântul  din  Lida , 
foto 

Pacea semnată cu Salahedin nu a ţinut 

mai mult de un secol, întrucât saracinii au 

îndepărtat pe cruciaţi şi fără să ţină cont de 

nimic au distrus încă o dată bazilica Sfântului 

Gheorghe. Biserica a rămas în ruine până în 

1349, an în care împăratul Imperiului Bizantin, 

Ioan Cantacuzino, a trimis soli la sultanul 

Egiptului Nastratin Hasan Ibn El Naser 

pentru a-l determina să fie de acord cu re-

novarea obiectivelor de pelerinaj din Ţara 

Sfântă. Sultanul egiptean a răspuns afirmativ şi 

astfel au început lucrările. În 1442 însă a 

început o nouă prigoană împotriva creştinilor 

din Palestina. Pe tronul Egiptului urcase 

sultanul Al Maleca Daher Zacmac. În timpul 

conflagraţiilor biserica a fost afectată din nou, 

iar partea ei vestică a fost transformată în 

moschee. Este caracteristic faptul că sultanul 

a poruncit dărâmarea totală inclusiv a 

 

 

Lupta de la Hatin şi rezultatul ei favorabil pentru 

mahomedani a avut drept consecinţă cucerirea Lidei 

şi a celorlalte orașe şi regiuni din Ţara Sfântă de 

către Salahedin, care nu a cruţat biserica Sfântului 

Gheorghe, ci a distrus-o în 1191. În acelaşi an, 

Richard Inimă de Leu a revenit în zonă şi a cucerit 

din nou oraşul. S-a îngrijit imediat de repararea 

bisericii. 

 


